生物技术与清洁燃料
周洋-16300720070
现在世界上面临的三大问题是资源、环境、人口，其中我们日常生活中的出行便是环境污染的一个重要原因。汽车行驶过程中燃烧化石燃料而产生大量烟尘、有害气体，排放到空气中，给环境造成了巨大的危害，要解决这一问题就得开发出新的清洁燃料供汽车使用，减少对环境的破坏。
不管是军用的运输装备，还是民用的交通工具大都以汽油柴油作为燃料，而这便是
造成空气污染的重要原因，而氢气是一种很清洁的燃料，用其做燃料电池更是用途广泛，倘若能够以氢气作为燃料，那么大气污染的问题能够得到很大的改善，其原因有下：
1. 洁净，不污染空气。氢气燃烧的产物是水，相比汽油、柴油燃烧产物洁净许多；
2. 热效率高，约是汽油的三倍。汽油的热值是48KJ/G，氢气的热值是123KJ/G，由此可以看出燃烧相同质量的两种物品，氢气放出的热量是汽油的三倍。
制氢方法包括化石能源制氢、电解水制氢、生物制氢、热解制氢等，其中生物制氢具有节能、清洁原料来源丰富、反应条件温和不消耗矿物资源等优势。生物制氢采用的方法一般有三种：光合生物产氢、发酵细菌产氢、光合生物与发酵细菌混合培养产氢。
生物制氢的原理（这里只介绍第一种）：
1. [bookmark: _GoBack]光合生物产氢利用光合细菌或微藻将太阳能转化为氢能。
目前研究最多的产氢光合生物主要有蓝绿藻、深红红螺菌、红假单胞菌、类球红细菌、夹膜红假单胞菌等。蓝藻与绿藻在厌氧条件下，通过光合作用分解水产生氧气和氢气， 它们的作用机理与绿色植物的光合作用机理相似。作用机理见图，[image: ]

这一光合系统中 , 具有两个独立但协调起作用的光合作用中心；接收太阳能分解水产生的氢离子、电子和氧气的光合系统Ⅱ( PSⅡ)以及产生还原剂用来固定二氧化碳的光合系统Ⅰ( PSⅠ)。PSⅡ产生的电子由铁氧化还原蛋白携带经由 PSⅡ和 PSⅠ到达产氢酶，氢离子在产氢酶的催化作用下在一定的条件下形成氢气。产氢酶是所有生物产氢的关键因素，绿色植物由于没有产氢酶 ,所以不能产生氢气，这是藻类和绿色植物光合作用过程的重要区别所在， 因此除氢气的形成外，绿色植物的光合作用规律和研究结论可以用于藻类新陈代谢过程分析。
光合细菌产氢和蓝细菌、绿藻一样都是太阳能驱动下光合作用的结果,但是光合细菌只有一个光合作用中心 (相当于蓝细菌、绿藻的光合系统Ⅰ)，由于缺少藻类中起光解水作用的光合系统Ⅱ，所以只进行以有机物作为电子供体的不产氧光合作用 ,光合细菌光合作用及电子传递的主要过程如下图。
[image: ]
光合细菌所固有的只有一个光合作用中心的特殊简单结构，决定了它所固有的相对较高的光转化效率,具有提高光转化效率的巨大潜力。
生物制氢技术的应用：
氢气作为能源是现代经济与可持续发展的需要。目前，从煤、石油和天然气等化石燃料中制取氢气已初具规模，但从长远观点看，不符合可持续 发展的需要。成本高是生物制氢技术没有产业化的主要问题，我国可用于生物制氢的原料非常多，如利用工业废弃物、城市污水、生活垃圾、动物粪便等有机废物以及秸秆等含纤维素类生物质发酵制氢，可大大降低生产成本。暗光发酵耦合生物制氢技术可将废水处理、太阳能利用和清洁能源生 产三者有机结合，并形成一种新型的环保企业。因此，无论从环境保护，还是从新能源开发、可持续 发展的角度来看，发酵法生物制氢技术都具有很大的发展空间。
存在问题：
生物制氢技术虽然发展较快，然而，该技术存 在的一些主要问题限制了其产业化的步伐。
 1)暗发酵生物制氢虽然具有产氢稳定、速率快等优点，但是，由于挥发酸的积累而产生反馈抑制作用限制了其产氢量。同时其生产和储运设施 不够完善，严重制约其大规模应用。
2)光生物产氢技术，光能转化效率低下问题一直困扰着广大研究者。运用基因工程手段改造光发酵细菌的光合系统或人工诱变获取高光能转化效率的光发酵产氢菌株，深入研究光能转化机制包括光能吸收、转化和利用方面的机理，提高光能的利用率，以加快生物产氢的工业化进程。
3)成本问题制约了生物制氢技术的工业化应用。廉价底物的开发利用对降低生物制氢的成本至关重要。重点开展以工农业废水、城市污水、畜禽废水等可再生资源以及秸秆等含纤维素类生物质为原料进行暗发酵和光发酵产氢的研究，既可降低生产成本又可净化环境。
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